

# ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

Орган Шурышкарского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

ИЗДАЕТСЯ С 14. 10. 1944 ГОДА. № 32 (5183) ЧЕТВЕРГ, 15 МАРТА 1990 ГОДА Выходит три раза в неделю. Цена 3 коп.

## Профсоюзная жизнь

**Т** О, ЧТО пунктуальности, обязательности, самодисциплины и решительности в нашем русском характере маловато, подмечено давно и не мной. Но, волнуя и возмущая то, что несобранность и безалаберность со временем укореняются и передаются в наследство следующему поколению. И тогда поездка опаздывают уже не на минуты, а на часы, много дольше идут письма, опоздать на работу на 5—10 минут не считается зазорным, а тем более закончить работу раньше срока: новое оборудование устанавливается тогда, когда оно уже устарело...

Мы стали волокитчиками почти поголовно во всем, куда ни ткнишь. И при этом только посмеиваемся, будто не над собой, а над теми, которые анти-я и анти-мы.

А разве работа съездов и Верховного Совета не похожа на дискуссионный клуб? Даже жутко иногда становится от того, как мучительно долго и трудно мы решаемся на каждое нужное и полезное дело. Получается, что мы везде опаздываем, а значит — опаздываем жить по-человечески.

Это обширное вступление к тому, что только 27 февраля наконец-то собралась профсоюзная конференция Горковского рыбозавода по итогам работы прошлого года и утверждению коллективного договора на этот год. Кроме этих, стояли на повестке дня конференции вопросы о переизбрании совета трудового коллектива завода и о коллективном вступлении в ассоциацию «Ямал—потомкам!»

Времени для подготовки к конференции у профкома было предостаточно, и можно было ожидать, что при заключении колдоговора он выступит с конкретной и просчитанной программой требований членов профсоюза. Но свелось все к старому способу: что выскажут люди, то запишем и за то проголосуем.

Видно, мы все еще забываем, что коллективный договор теперь не формальный как прежде, а юридический документ, закрепляющий права и обязанности сторон на год. И на него будут ссылаться и администрация, и члены профсоюза в случае любого конфликта, предъявления любых претензий.

Требование, даже справедливое, но не записанное на этот год в колдоговоре, может быть администрацией не выполнено. И в этом будет вина профкома. Люди ведь для этого и выбирают его, чтобы он до тонкостей, грамотно все продумывал и дело не доходило до стачкома.

Нынешнюю профсоюзную конференцию отличали активность, эмоциональность высказываний (в отличие от обычной чистки заранее подготовленных выступлений). Чувствовалось, что вопросов, недовольства, предложений накопилось много, а ответы на них пока либо отрицательные, либо неопределенные. Жарковато приходилось порой директору завода А. Симонову, тем более что сам он, проявляя характерную для него несдержанность, подливал масла в огонь. Тут приходил на помощь Г. Саенко, не давая конференции перерасти в митинг, а оставаясь хотя бы на уровне вечера вопросов и ответов. Он разъяснял элементарные вещи, которые давным-давно должны были довести до

людей специалисты, работники аппарата завода. Несмотря на проявление бурных чувств, понимание все же было достигнуто. Особенно тогда, когда директор говорил о чрезвычайной бедности завода, о средствах и возможностях заработать деньги. Бедность «объединяет», все участки. И как не возмущаться, если люди порой сидят без электрического света, а то и досок на гроб покойнику найти негде.

Однако, на мой взгляд, большинство членов коллектива связывает бедность завода с нынешним проловом, не вдаваясь в более глубокое понимание при-

лиза ведения чековых книжек. То есть, работа на участках идет по-старинке, без кропотливого учета, самостоятельность проявляется редко, бытует прежний принцип «давай». Инициатива же пока дремлет.

Говорилось на конференции и о застарелой обиде работников завода, которые, по мнению многих, если люди порой сидят без электрического света, а то и досок на гроб покойнику найти негде. Поскольку эта рыба идет на спецпоставки, видимо, ее могут употреблять в пищу только высокопоставленные «верхи».

Достойны внимания и неко-

## Обидели... завод

ЗАМЕТКИ С ПРОФСОЮЗНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ГОРКОВСКОГО РЫБОЗАВОДА

чин, одна из которых—многоэтапное давление верхних структур.

Конечно, почти за шесть десятилетий существования завода, как рыбодобывающего предприятия, все привыкли надеяться только на рыбу. Но ее становится с каждым годом все меньше (увеличивается загрязнение реки), а жизнь становится хуже, сложнее сводить концы с концами. Значит, надо хорошо развить и другие направления хозяйственной деятельности. Всерьез за это пока никто не берется. Вот и на конференции вопросы эти были затронуты лишь вскользь.

Говоря о бедности завода и давлении верхних структур (были даже приведены суммы, в которых обходится это давление заводу), директор завода А. Симонов все же (это можно, кстати, понять и из его публикации в «ЛП», № 25) стоит на позициях оставления завода в Тюменьрыбхозе, боясь остаться у «разбитого корыта».

Но ведь создается новая структура советской власти, новая автономия, которая гораздо ближе заводу и району, чем Тюменьрыбхоз. Оттуда, кстати, никто на конференцию не приехал, потому что там свои, ближние интересы.

Время, конечно, покажет, что ближе нам, а пока конференция ограничилась принятием слезного обращения к народному депутату Р. Ругину с жалобой на несправедливое хозяйство—Тюменьрыбхоз, который перераспределяя средства, обижает Горковский рыбозавод.

Не знаю, что сможет сделать Р. Ругин, но бедность бьет нас буквально во всем. Это и строительство жилья (очередь в 204 человека при численности людей на заводе 720), и отсутствие фондов на оплату ночного труда женщин-плавкоутчиц, доплата за переработку плавсостава, это и требующие ремонта детские сады, отсутствие запчастей, нужного оборудования, средств малой механизации. В эмоциональном накале все это прозвучало в речах выступавших.

Вполне справедливо ставились вопросы об улучшении организации труда. Хозрасчет на участках еще не действует. Кое-где он даже не понят, потому что «хромает» экономическая учеба. Нет серьезного ана-

логичные отрядные факты: повышены оклады флотским командирам, в 1,5—2 раза повышены расценки для рыбаков на выловленную рыбу, более интенсивно строится жилье, заготавливается лес.

Положительным достижением конференции, на мой взгляд, стало и переизбрание совета трудового коллектива, в новый состав которого вошел 21 человек—наиболее достойные, пользующиеся доверием коллектива товарищи. Надеемся, что новый состав СТК будет активнее прежнего в решении всех вопросов.

Вопрос коллективного вступления в ассоциацию «Ямал—потомкам», хотя и нашел понимание, но положительно конференцией решен не был, поскольку возникло сомнение в ее необходимости при нормальной автономии округа. К тому же и из-за той же бедности. Ведь для поддержания ассоциации необходимо перечислять один процент от заработной платы. А по заводу один процент от фонда заработной платы—это 30 тысяч рублей. При нашей бедности деньги немалые.

Безусловно, у руководства завода зреют планы вывода предприятия из «кризиса». Но риску повториться: мучительно долго и трудно решаемся мы на всякие новшества. Может быть, обновленная Советская власть внесет ускорение? Будем надеяться.

В. ПОПОВ,  
с. Горки.

## КАК ПОЖИВАЕМ

### Диалог администрации совхоза „Мужевский“ с рабочими

**В** ПОДРАЗДЕЛЕНИИ Центрального отделения совхоза «Мужевский» состоялись встречи рабочих с администрацией совхоза: с директором, главными специалистами.

В беседах обсуждались итоги года, в частности, как работали, чего достигли, что мешало трудиться лучше?

Так, к примеру, выяснилось, что в мехмастерской, действительно, условия труда работающих не отвечают никаким требованиям: химическая обработка и пошив ведутся в одном помещении, это создает антисанитарию и вызывает справедливое недовольство.

Но... Обновилась материальная база механизаторов: построен новый гараж, значит, улучшились условия труда, теперь ремонт производится в тепле, однако и механизаторы не живут без проблем—нет нормального оборудования, запчастей к технике. Флот устарел, не полностью укомплектованы команды.

Итоги работы звероводов в 1989 году их самих не удовлетворяют: цена шкурки песца обошлась в 75 рублей против 80—83 рублей в предыдущих годах.

Некачественные корма, ржавые шеды отрицательно повлияли на качество шкурки. Не поступает в последнее время из кормов куколка, которая придает шкурке блеск.

Нужны новые шеды, правда, семь уже готовы, в этом году построят четыре, и надо будет еще девять шедов.

Не удовлетворяет и ледниковое хозяйство, в финский холодильник вместимостью 50 тонн закладывают продукцию 70 тонн, поэтому качество хранения не отвечает требованиям, а особенно в летний период.

В аварийном состоянии находится на сегодня кормокухня и красный уголок зверофермы. Как видим, отсталая материальная база и результаты работы взаимосвязаны.

Совсем противоположное настроение испытываешь, когда приходишь на молочно-товарную ферму. Чувствуется, что здесь есть хозяин.

Сейчас дояркам стало намного легче работать: механизированная дойка, молокопровод, уютно выглядит красный уголок, неплохо решен вопрос обеспечения животноводов квартирами, фактически все работники отрасли, за исключением одной, обеспечены нормальным жильем. В результате такой заботы о людях, об условиях их труда и итоги работы налицо: уменьшаются затраты. Если планировалось на один центнер молока истратить 7 рублей 39 копеек, то фактически за 1989 год затраты составили 5 рублей 89 копеек.

На десять тысяч рублей возросла прибыль от реализации продукции.

Но результаты приходят не сами собой. Тому способствовала новая двухменная организация труда, на едином наряде трудятся кочевары и слесари, к отельному периоду ведется особая подготовка.

Для хорошего проведения зимовки скота необходимы корма. Заготовкой, а потом подвозкой их занимается хозгруппа. Однако и здесь не все еще слажено. Если, к примеру, доярки за свой труд получают неплохую заработную плату да премии за перевыполнение планов, то рабочие, доставляющие сено с дальних угодий в любую погоду (мороз, пургу, холод) получают явно недостаточно из-за низких расценок, да к тому же не учитываются расстояния. Беспочинит воюющих и то, что в конюшнях животные часто бывают без присмотра, не кормленные, неухоженные.

Участились случаи воровства комбикорма, сена неизвестными лицами.

Во всех подразделениях высказывалось недовольство на неполное обеспечение спецодеждой.

Обстоятельный разговор о дисциплине, организации труда состоялся на общесовхозной конференции 6 марта.

Подобные встречи состоялись в Овгортре, Восяхово, Киевате, Анжигорте.

Л. МОКРИНСКАЯ,  
секретарь цеховой парторганизации.

## «ЛП» информирует

### О КООПЕРАТИВАХ РАЙОНА

КОМИССИЯ райисполкома по применению законодательства о кооперативной и индивидуальной трудовой деятельности (председатель Н. Ощепков) рассмотрела итоги деятельности кооперативов района в 1989 году.

Вкратце их работу осветила заведующая райфинотделом С. Лаптандер. В районе действует 8 кооперативов. Ими в прошлом году оказано услуг на 274 тысячи рублей.

Вместе с тем кооперативы допускают нарушения Закона

о кооперации в СССР, несвоевременно рассчитываются с бюджетом, особенно неважное финансовое положение у кооператива «Красный чум», в нем не действует пока принцип самоокупаемости. Хотя и кооперативы можно понять, они в настоящее время находятся в стадии становления.

Так, «Красный чум» своим основным занятием предполагает организацию досуга: для этого оборудовано помещение, за-

куплена и установлена соответствующая техника. «Поэтому не должно быть пока жесткой требовательности», таково мнение членов комиссии Ф. Петрикова, О. Замятина.

Заместитель председателя райисполкома Н. Ощепков напомнил, что какие бы трудности кооператива ни испытывали, но надо уважать Агропромбанк, навести порядок в финансовых документах.

НАШ КОРР.

**Т**Ы ВЕЗИ нам, Шахро, немножко вкусного. Сахар, масло, чай есть. Немножко колбасы надо, ребятишкам конфеты, одежду, еще мотор надо, — так напутствовали рыбаки своего заготовителя Шурышкарского рыбокооп. И Шахро, внимательно выслушивая просьбы, аккуратно заносил предложения в блокнот с серой, довольно потертой обложкой.

Долго пили чай, долго прощались. Лошади отдохнули. Пучком сена Шахро вытер с крупа и под брюхом гнедого иней. Мы поехали из хантыйской деревни Шиянпугора в Панзи...

Этот разговор был подслушан мною ровно 20 лет назад в одной из командировок. Так я и познакомился с Шахро Григорьевичем Нраняном. В Шурышкарках он привлекал внимание местных девчат своей подтянутостью — брюки всегда со стрелками, ушанка лихо заломлена — виден один курчавый чуб. А танцев почему-то стеснялся, избегал их. Однако это не помешало жениться ему на местной учительнице и связать свою судьбу с Ямалом, а в основном с Шурышкарским районом.

То, что район интернациональный, говорить не приходится, но армянских фамилий до этого тут не слыхали. Как Шахро попал на Север, как стал «торгашом» — история любопытнейшая.

После армии работал в Ереване, потом в Пятигорске слесарем-сантехником. Здесь постоянной работы не было, семья же большая, с родителями — восемь человек. Пора бы себя самому кормить, да и долг перед родителями за воспитание отдать нужно. Прочитал в одной из газет, что Ямал ох как нуждается в людях со специальностями сварщика и слесаря. В Пятигорске познакомился с отдыхающими из Салехарда. Предложили они ему помочь устроиться на работу. А знакомые и родня от такого решения губы вытянули, хором заголосили:

— Шахро, ты знаешь, что такое Север и особенно Салехард? Это место угольников со всей страны. Зарезать человека им все равно, что курице шею свернуть.

Вот так представлялся некоторым наш Север. А решение Шахро уже принял, уже обещал своим знакомым приехать. Да и просто так интересно было посмотреть на Север.

**С**АЛЕХАРД встретил сентябрьской темнотой — хоть глаз выколи. Какой-то маленький скрипучий автобус «ПАЗ». На деревянных покосившихся столбах тускло мигали лампочки.

— Мужик, когда центр будет? — толкнул соседа по сиденью.

— А ты что, в тундру приехал что ли? Это центр и есть, вылезай, если хошь, — буркнул абортен.

Сначала предложили работу слесарем в торговом училище. Директор долго присматривался к парню, потом сказал:

— Слушай, Шахро, давай учишь на заготовителя. Мужиков у нас мало в этом деле, давай...

— Какой из меня заготовитель, — отмахивался первое время. — Я кошку от собаки не могу отличить, только по размеру разवे.

— Я научу, давай... Мужиков у нас не хватает. Девочек учим, а толку... с разъездами дело связано. Быстрее норовят замуж выйти и осесть дома.

Уговорил. Однако 30—40 рублей стипендии маловато было для взрослого парня. Устроился на комбинате приемщиком виннокуды. Тогда много пили, посуды хватало. Учеба учебой, а хозяйственные дела по училищу так и оставались за Шахро. Где сварить, где задвижку сменить в котельной.

— Давай, Шахро, выручай. Опять, халера возьми, перемерзли трубы...

А потом был торжественный отбор специалистов пушзаготовок, как на аукционе. Приехали председатели рыбокоопов, приглядываться к каждому стали, экзамен принимать на умение.

— Годится, — сказал Владимир Иванович Шербина, председатель Шурышкарского рыбокооп, и повез Шахро в свой поселок на теплоходе.

— Меня так поразили Шурышкарцы, — вспоминает Шахро Григорьевич. — Все село вышло на пире встречать как самого Высокого гостя. Потом-то я понял, что они не меня встречали, а так принято здесь. Кроме реки дорог-то нет. Кто встречает, кто провожает, а кто торгует или покупает на теплоходе продукты: яйца, колбасу, помидоры...

Зарплата тогда была до 100 рублей. Но и за нее крутиться приходилось без учета рабочих часов. Выделили самоходку «Восход-1» — разъездной ларек. На ней — в Салехард за товаром, оттуда прямо по рыболовецким пескам. Кончился товар — и снова в Салехард. Реже всего приходилось бывать в это время в самих Шурышкарках.

Заботу о себе рыбаки и охотники быстро почувствовали. Пушкина на сторону практически перестала уплывать. Ждали Шахро, чтобы сдать ее в рыбокооп, знали, что в обиде не бу-



С чего начать? Рабочие и специалисты смотрят на рыбокооп как на временное пристанище, поскольку жилья нет, поскольку в складах работать можно только в тулупах и шубенках. Сквозняки, болезни. В конторе — мозговом центре рыб-

Реставрированы магазины: хозмаг, «Мясо-рыба», раймаг, столовая. Построены: новая пекарня, финский холодильник на 100 тонн, столлярный цех, теплый гараж на 3 бокса, теплица на 180 кв. метров...

А как же периферия? Если

ются только надеждами на мерайбазу, с которой тоже много не возьмешь. За 1989 г. работники торговли побывали в Башкирской АССР, Курганской, Оренбургской областях, Рбардино-Балкарской АССР. Провезли оттуда детскую одежду, платя, сувениры (кольца, серьги), куртки... Побывали на верной базе в Тюмени. Минфонды, удалось привезти 334 тысячи рублей мебели, строительных материалов, верного трикотажа, обуви, ковров на 210 тысяч рублей.

В Башкирской АССР было отобрано промышленных товаров на 210 тысяч рублей. А что дать взамен? Увнечего. Отправили в Башкирию немного крышек для закатывания банок.

Но все население внимательно следит за продуктовым снабжением. В целом у нас положение не такое уж и плохо. Если бы продукты не «растались» за пределы района, местному населению практически их хватало бы.

В прошлом году была увеличена продажа мяса на 3 тонны. Удалось увеличить на 5 тонн поступление муки высшего качества, которая практически в свободной продаже.

За товары повышенного спроса в рыбокооп стали сдавать мясо, баранину, лосятину, кроликов, картофель. В прошлом году было принято от населения 1,5 тонны огурцов.

Но этого все еще мало. Где выход? А он в участии самого населения. Немалый резерв заложен в сдаче дикорастущих: ягод, грибов, орехов.

Именно за счет сдачи населениям ягод удалось в прошлом году рыбокоопу добиться увеличения поставок сахара на 10 тонн, масла — на 2 тонны колбасы — на 5 тонн, а также сыра и свиного сала.

Запущена столлярка. Появился и ширпотреб в продаже: топоры, лопаты, обвалочники, посыльные ящики... Увеличился и ассортимент кондитерских изделий.

А все это вместе — питательная среда для увеличения товарооборота. Увеличение же товарооборота есть приближение удовлетворения спроса населения.

**В** ОТ в таком круговороте, если не сказать крепче Шахро Григорьевич нашел время закончить Новосибирский торговый институт в 1983 году получив специальность — экономиста торговли.

Не каждый год удается Шахро побывать в Закавказье. Но ведьается туда, но никогда полного отпуска там не проводил. Всегда не хватало времени, заботы и дела зовут обратно. Там родился, а семья и дела здесь, в наших Мужах. И дел все не убавляется.

Фото М. БЕЛОУКОВА.

Ю. Афанасьев

# ШАХРО

Очерк

дуг, товар, какой просили, Нраняны обязательно привезет, обязательно достанет.

— Неужели не было соблазна, чтобы притаить для себя? — ляпнул я. Но было поздно. Обидел человека, и разговор не скоро снова в русло вошел.

— Я, конечно, — признается Шахро Григорьевич, — не ожидал увидеть в наше время такую жизнь среди хантов. Впечатление, будто они никому не нужны. Шапку-то ондатровую тогда за купленные шкурки боялся сшить. Думал — не поймут и укорят. Вот и ходил все в кроличьей.

Сейчас меня уже не удивляют, а возмущают условия рыбаков. И почему этот труд никто не оценивает по достоинству! Ради чего тогда работа, если не жить лучше?

Торговля — это не только сфера обслуживания, это политика. Окончательно всю важность ее в бытие человеческого Шахро Григорьевич понял, когда назначили его председателем рыбокоопа Красноселькупского района. Как подымался из руин этот рыбокооп в то время, можно было прочитать в окружающей газете.

**В** 1981 ГОДУ появился в Мужах новый председатель рыбокооп. Жители района могут вспомнить, что представлял рыбокооп до этого времени. Из жилья — одна избушка, почему-то называвшаяся домом председателя. Перекосявшийся пирс, несколько помещений сарайного типа.

Если заглянуть в отчеты и предписания тех лет, то можно найти документы со следующими выводами. Вся база была закрыта областным пожарным инспектором. Кругом печное отопление. До 30—40 процентов хозяйств варов ржавело под открытым небом.

Новый председатель, а это и был Шахро Григорьевич, только от изумления изогнул брови:

— При такой бесхозяйственности, — поразился он, — и ни одной кражи. До чего же честный местный народ.

кооп — условий никаких. Люди на пределе нервного напряжения, часто срываются на крик. Они устали от обещаний, от бесконечно сменяющих друг друга председателей рыбокооп, залетных, равнодушных...

И решил Шахро Григорьевич все же начать с конторы, расширить и облицевать ее. От такой нищеты да к такой роскоши... Понеслись первые бумаги «доброжелателей» по инстанциям. Остановить безобразия Нраняны, тем более, что на время пришлось всю контору разместить в красном уголке узла связи.

А Нраняны уже вложил деньги на расширение пирса, оборудование площадок, ломал старые склады, проводил реконструкцию базы. Были забиты сваи под первый 14-квартирный жилой дом... Ежегодно на строительстве и на жилье освобождалось 300—400 тысяч рублей. Откуда же брались деньги? А брались они правдой и неправдой. Строительство объектов обгоняло финансирование. Постоянно, естественно, возникал перерасход фонда заработной платы. За это наказывали. Лишались руководители премиальных. В межрайрыболовпотребсоюзе ворчали, но тоже вынуждены были искать выход, ведь при строительстве одного объекта закладывался фундамент для следующего.

Выход находился. Из-за нерасторопности в других рыбокоопах округа деньги снимались и «перегонялись» в Мужах. Обычно на конец года. Но здесь требовалось председателю взять на себя ответственность и обязательство, что они освоятся и ввод объекта будет обеспечен своевременно.

После 14-квартирного дома почти одновременно были построены 4-квартирный и 6-квартирный, а затем еще 2-квартирный дом. В прошлом году возведен 8-квартирный дом. Жилищная проблема в райцентре у работников рыбокооп стала рассасываться. За эти же годы было построено немало других объектов.

В рыбокоопе не ограничива-

сравнить по разнообразию товарной массы центра и ее, то она ничем не отличается. И все же само строительство торговых точек здесь значительно отстает. Винить в этом только руководство рыбокооп было бы несправедливым. Дело в том, что по известному положению строительство магазинов, пекарни, жилья для работников торговли возлагается на хозяйственные организации. Для этих целей им специально и планируются деньги. Но пока эти объекты пробиваются и строятся с большим трудом. Правда, Мужевский совхоз построил новую пекарню в Овгорте, магазин в Восяхово, рыбозавод — магазин в Шурышкарках. Но за столько лет этого мало.

Однако строительство в рыбокоопе не самоцель. Главное — торговля. За время работы Шахро Григорьевича с 1981 по 1990 годы товарооборот в Мужевском рыбокоопе увеличился на 2 миллиона рублей и составил 7 миллионов 700 тысяч рублей.

**Т**ОРГОВЛЯ — это политика. Она в немалой степени решает наши социальные вопросы. Можно услышать через местную печать призывы увеличить отпуск сахара, масла, мяса... А за счет чего? Есть фонды и есть предел этим фондам. Положение с продовольственной программой тяжелое не только у нас в районе, но и по всей стране. Распределяются эти фонды, но, как правило, не более 50—60 процентов от заявок, от того положенного.

Ежегодно изучается спрос населения. Но как его удовлетворить? Было бы несправедливым сказать, что в рыбокоопе сидят сложа руки.

Удовлетворение спроса — самый большой вопрос и для самого Шахро Григорьевича. Но пути выхода из кризиса найдутся. Главное в этом деле — оперативность, риск и ответственность. Сегодня, если хочешь быть руководителем торговли, должен отвечать этим требованиями.

В рыбокоопе не ограничива-

Джуна Давиташвили  
**ПОЧЕМУ ТАК,  
А НЕ ИНАЧЕ**

(Продолжение, нач. в №№ 29-31).

И все-таки главное в моей жизни не это. Разносторонние способности, которые мне удается открыть в себе, лишней раз свидетельствуют о том, как разнообразен и неисчерпаем потенциал каждого человека. От нас самих зависит сделать жизнь свою удивительно интересной или обыденной и скучной. И еще одно трагическое противоречие: наделив нас безграничными возможностями, природа воздвигнула и трудно преодолимые препятствия. Век человека так короток и стремителен, что редко удается полностью раскрыть и выразить себя. Эта вечная нехватка времени. Значит, смириться?! Нет и еще раз нет! За продление человеческой жизни нужно бороться. Мы уже сейчас имеем возможность приостановить старение клетки, предупредить наступление нас многих и многих болезней. Нужно каждому человеку дать в руки оружие для борьбы со старостью. В этом я вижу основную задачу современной медицины и этому я стараюсь помочь, разрабатывая и пропагандируя свою методику.

Что же рассказать о том, какие исследования проводятся по изучению воздействия биологических объектов? Я уже писала о совместной работе с физиками. Газеты «Известия», «Советская Россия», «Московская правда» и другие информировали своих читателей о результатах поисков и открытий, сделанных в специальной лаборатории Института радиотехники и электроники Академии наук СССР. Именно в этой лаборатории более трех лет я трудилась бок о бок с физиками, выступая то в роли исследователя, то в роли испытуемого, — физикам, вполне понятно, важно было иметь дело с объектом, излучающим как можно более сильные поля.

Итак, в науку смело шагнул новый и на сегодняшний день наиболее точный термин — «физические поля биологических объектов». Он родился из очень интересной идеи, которую мы положили в основу исследования. Мы исходили из предположения, что, подобно тому как около нашей планеты существует атмосфера и магнитосфера, облака заряженных частиц и потоки электромагнитных излучений, так и у человека есть эта, невидимая глазом, но вполне материальная субстанция.

А ее динамика — проявление нашей жизнедеятельности. И если в излучениях планет или галактик зашифрована информация об их состоянии, то точно так же она есть и в излучениях, исходящих от живых объектов. Нужно лишь выявить ее и расшифровать.

Ведь каждый человек — это живая Вселенная, и, значит, к любому из нас применимы те же методы исследования, что и к необъятной Вселенной. Поэтому мы в лаборатории и использовали для изучения человека давно уже известные методы получения информации об удаленных объектах по их собственному излучению. Для этого были созданы специальные исследовательские камеры. Зная мой характер, можно предположить, с каким нетерпением я рвалась в эти камеры...

Ну что ж, сегодня я могу с радостью сказать, что эти исследования подтвердили многие мои предположения и догадки, дали мне уверенность в правильности моей методики, которая была выработана многолетней практикой общения с больными — теми самыми биологическими объектами, физические поля которых излучают сигналы страдания и боли, сообщая их рукам лечащего. Лечащий в этот мо-

мент как бы является принимающей радиостанцией. Тогда значит, любой человек — это и передающая радиостанция, своеобразный генератор, в котором возникают токи и потому непрерывно рождаются электромагнитные поля.

Ученым лаборатории удалось на множестве опытов доказать, что бесконтактные магнитограммы могут дать ценную информацию о состоянии человека, чем многие известные методы исследования. С помощью магнитограммы гораздо легче и удобнее локализовать места поражений. Другие исследования показали, что в экранированной камере радиометр может принимать тепловое излучение не с поверхности кожи, а из глубины тела, что позволяет буквально за считанные секунды узнать внутреннюю температуру человека и тут же дать ответ в режиме «здоров — болен». И это не все.

Проводя измерения одновременно на нескольких длинах радиоволн, можно узнать распределение температуры на глубине человеческого организма, получая таким образом точную информацию о состоянии внутренних органов.

Сотрудникам лаборатории уже удалось создать приборы, снимающие магнитограмму, а обработка данных на ЭВМ позволяет получить изображение человека, создаваемое его собственными полями, и расшифровать сигналы физических полей, посылаемых биологическим объектом.

Что особенно важно в этом методе? Обычная медицина обследует человека, когда он заболел. Космическая медицина — когда он находится в экстремальных условиях. Наш метод позволяет заниматься профилактикой заболеваний, предупреждать возникновение патологических состояний у человека. Он может быть использован в самых обычных условиях.

И то, что сегодня делаем я, мои ученики и коллеги с помощью своих рук, не вторгаясь в организм рентгеном или другими активными, не безвредными методами, в ближайшем будущем будут делать приборы. Тогда любой человек сможет пройти обследование за одну-две минуты и после обработки данных на ЭВМ получить полный анализ работы внутренних органов. При этом можно будет сразу обнаружить не только заболевания, но и их предвестники, а это позволит принять своевременные меры, дать профилактические советы.

Но все это касается пока лишь диагноза. Конечно, очень важно вовремя обнаружить болезнь, но еще важнее ее устранить. Вот почему сегодня я ломаю голову над созданием уже не отдельного прибора, а целого агрегата — комплекса приборов, который бы мог не только диагностировать, но и лечить. В кругу друзей это необыкновенное, еще несозданное устройство уже получило шуточное название «Джуна-имитатор». У меня на него большие надежды, ему я хочу передать свой метод согревания крови. Эта тема все чаще стала звучать и в моих стихах.

Кто-то упрекает меня в распылении сил, кто-то убежден, что, обращаясь к художественному творчеству, я изменяю науке. Не нужно беспокоиться напрасно.

Я давно уже пришла к убеждению, что наука и искусство тесно смыкаются в познании нашего сложного и далеко не

(Продолжение на 4-й стр.).

ректор? Сам Юрий Тимофеевич не так давно принадлежал к коллективу отдела культуры. По крайней мере, в его бытность стоял тот же туалет и в том же самом виде. И претензии лучше бы предъявлять к директору РДК, кстати, тоже кандидату в депутаты, но никак не к заведующей отделом культуры, которая в этой должности работает лишь несколько месяцев. И

**Учимся  
отличать  
чёрное  
от белого**

такую саморекламу считаю некорректной. Надо же так умудриться: задеть Веру Васильевну как заведующую, а заодно и «укусить» партию (в недавнем прошлом она работала инструктором РК КПСС).

Несвоевременной признаю и заметку строителей РСУ, в которой председатель райисполкома В. Зяблов обвиняется в бюрократизме: «давит», мол, на нас председатель, требует дом быстрее строить, вот от такого давления сверху и получают холодные квартиры, да еще с довольно подозрительным качеством. Так это же не новость, что дома у нас сдаются с недоделками, и если пакли между брусом в стенах не положить, то пусть хоть десять лет дадут на осадку здания — тепла в квартирах не прибавится. Я думаю так: если будет соблюдаться технология строительных работ, перекрытия, качественно установленные оконные и дверные проемы... мастера и прорабы систематически будут следить за качеством выполненных работ, а начальник РСУ не пойдет на поводу у райисполкома и не будет сдавать недостроенные объекты для выполнения плана (а следовательно и для получения

премиальных) — не будет виновен председатель райисполкома (независимо от его фамилии) в строительстве холодных квартир.

А что, разве раньше не «давили» сверху, не заставляли сдавать объекты в установленные сроки, а иногда и досрочно? Все было. Но почему-то решили об этом сказать не раньше или позже, а именно перед выборами.

Это что бы повлиять на ход предвыборной борьбы?

Считаю ошибкой и еще такой факт. Захотелось выдвинуться кандидатом в районный Совет от президиума районного совета женщин нашему председателю Лидии Гавриловне Валеевой. А ведь собрание не правомочно было выдвигать кандидатов, так как из 28 членов президиума присутствовало лишь 11. Пятьдесят процентов не набралось, и это выявилось при проверке. Я бы в таком случае сняла свою кандидатуру или уж на худой конец извинилась.

Произошло же совсем обратное. И началось наступление, работники идеологического отдела стали «запищаться» и всячески доказывать, что присутствовало не 11, а 15 членов президиума. Считаю это нечестным. А еще члены КПСС да к тому же работники аппарата!

Народ рассудил — кандидаты не избраны. А где же гарантия, что такой факт или ему подобный не повторится.

В период гласности, в такой неспокойный перестроечный момент некоторые люди стараются завоевать дешевой авторитет, ставя в неловкое положение одних или ущемляя достоинства других.

Мы, избиратели, должны отличать черное от белого, искусственное от натурального, не слушать подпольных, закулисных наговоров, а судить о том или ином кандидате по его делам.

К. ВИТЯЗЕВА,  
с. Мужы.

Прошу слова

**МУЖЧИНЫ, ПОТЕСНИТЕСЬ!**

ПЕРЕСТРОЙКА немаловажна без деятельного участия женщин. Ведь в центре обновления нашего общества находятся самые насущные социальные проблемы. Именно женщины прежде всего заинтересованы в удобном жилье, в безупречной системе здравоохранения и образования, в хорошем воспитании малышей, в укреплении семьи, в гибкой, отзывчивой сфере обслуживания.

В районе острой остается проблема с местами в дошкольных учреждениях, особенно в Овгорте, Мужах, Шурьшкарах. Высока еще доля ручного труда, женщины коренной национальности, например, заняты распиловкой дров в зимнее время при отсутствии отопляемых балков, где можно было бы погреться. Продавцы, заведующие складами поднимают и переносят тяжести, превышающие всякие нормы. А это — женские заболевания. 33 женщины страдают гинекологическими недугами, 28 находятся на учете с простудными заболеваниями.

На предприятиях и в организациях администрация с неохотой идет навстречу женщине-матери, когда решается вопрос о гибком графике работы, о

сокращенной неделе, о неполном рабочем дне.

Без внимания остаются молодые семьи. Ежегодно в районе регистрируется немало супружеских пар, которые не имеют своего угла.

А кто позаботится о престарелых, одиноких людях, о многодетных семьях, чистоте наших сел?

Проблем очень и очень много. Они будут в какой-то мере решены тогда, когда в депутатском корпусе будут женщины.

Сейчас идет формирование депутатского корпуса района, в котором должно быть 50 депутатов. Первый тур выборов показал, что депутатами стало только пять женщин из тридцати баллотировавшихся.

Во втором туре продолжают борьбу еще шесть женщин. Но все равно этого, конечно, мало. В депутатском корпусе большую часть будут составлять мужчины, а это значит, что женские проблемы останутся нерешенными.

Нам надо добиваться того, чтобы женщинам была открыта широкая дорога в руководящие органы, чтобы вопросы, непосредственно затрагивающие интересы женщин не решались без их участия.

В каждом трудовом коллек-

тиве есть женщины с активной жизненной позицией, которые могли бы решать наиболее острые проблемы с полной отдачей, имея депутатский мандат.

Члены трудовых коллективов, общественных организаций, если вы хотите изменить нашу жизнь в лучшую сторону, выдвигайте женщин кандидатами в народные депутаты по освобожденным округам в с. Мужы — 1, 5, 8, 10, 11, 13; в с. Горки — 42, 46; в д. Ямгорт — 35; в с. Азовы — 27.

Сегодня более значимо воспринимаются слова В. И. Ленина о том, что только с помощью женщины, с ее вдумчивостью и сознательностью можно укрепить новое общество...

Л. ВАЛЛЕВА,  
с. Мужы.

УТОЧНЕНИЕ

В № 31 «ЛП» от 13 марта 1990 года опубликованы списки депутатов, избранных в сельские Советы народных депутатов. В списке Горковского сельского Совета последний абзац следует читать: «В соответствии со статьей 56 Закона РСФСР «О выборах народных депутатов местных Советов народных депутатов РСФСР» провести повторные выборы одиннадцати народных депутатов в Горковский сельский Совет».

(Продолжение, нач. на 3-й стр.)

разгаданного мира, и не только смыкаются, но и помогают друг другу.

Одна моя приятельница, хорошо знающая мои стихи, как-то заметила:

— Мне кажется, ты часто стала повторяться. Звезды, небо или океан кочуют из стихотворения в стихотворение. Надо бы поискать и другие образы...

Я ничего ей не ответила. Ведь звезды, небо и океан я рассматриваю не как традиционные поэтические образы, для меня они — собеседники, я, разговаривая с ними, ищу у них ответа на свои вопросы. Разговор со звездами помог мне понять и сформулировать идею передачи и приема излучений от человека. Не случайно мое обращение к Великому Океану.

И не только к океану, но и к Атлантиде, о которой я написала не одну поэму. Почему меня так мучает и привлекает образ этого исчезнувшего материка? Я твердо верю: в пустынях океана мы сможем найти не обломки былой цивилизации, а лишь отражение ее энергии, сконцентрированной в виде прекрасного миража, проникшего в океан через космос. Но об этом надо говорить отдельно.

Если человек подобен звезде или Вселенной, когда он излучает сигналы, то внутри он подобен океану, из которого когда-то родилась жизнь на Земле. И тут нет ничего удивительного. Мы знаем, что человеческий организм на две трети состоит из воды, но это вода не обыкновенная. Ведь в ней растворены минеральные соли и химические элементы примерно в той же концентрации, которая была свойственна древнейшему океану.

Первые на нашей планете существа, родившись в водных просторах, выйдя на сушу, унесли в себе частицу родной стихии. И хотя с тех пор изменился и облик Земли, и даже состав воды в Океане, в нас самих неизменно живет тайна древних людей. Значит, это зачем-то необходимо природе. Более того, природа создавала и совершенствовала сложные системы, контролируемые жидкостную среду организма, заботящаяся о ее пополнении, насыщении нужными веществами, освобождении от вредных.

До последнего времени наука много внимания уделяла кровеносной системе, порой забывая о лимфатических просторах нашего «внутреннего моря». Я смутно догадывалась, что, воздействуя на организм с помощью своего метода, я действую не только на кровеносную, но и на лимфатическую систему. Эти догадки переросли в убеждение, когда я была приглашена выступить с сообщением на I Всесоюзной конференции лимфологов.

Инициатором этого приглашения был профессор Ю. М. Левин, основоположник клинической лимфологии в нашей стране, автор многих важных открытий в этой области науки.

Мне глубоко симпатичны широта взглядов и смелость этого ученого, его настойчивость и твердость в отстаивании своего дела — ведь и ему, шагнувшему в неизведанное, на первых порах приходилось сталкиваться с непониманием и неприятием. А сегодня Левина и его соратников хорошо знают не только у нас в стране, но и во всем мире — их разработки в области практической (общелинфатической) лимфологии намного опережают исследования, проводимые их зарубежными коллегами.

Лимфологи на своей конференции приняли меня очень тепло и пригласили участвовать в самых различных экспериментах. Профессор Б. И. Куз-

ник высказал предположение, что метод согревания крови может улучшить качественный состав донорской крови. Проведенные после этого исследования полностью подтвердили это предположение — после воздействия на организм донора по моей методике в его крови повышается гемоглобин, заметно улучшаются и другие ее характеристики. Был намечен также ряд экспериментов с целью воздействия на лимфатическую систему. Говорить о результатах этих исследований пока преждевременно, так как научный поиск даже в заведомо перспективном направлении требует многочисленных проверок и доказательств.

А я все так же жалею о нехватке времени. Уже немало сделано для того, чтобы наука в ближайшем будущем смогла удлинить жизнь человека, а вот сутки для себя удлинить не могу. Очень хотелось мне, например, побывать на Международном конгрессе по проблемам биотерапии в Милане, куда меня так настойчиво приглашали. Но не сумела, не смогла выбрать для этого времени — не имела права прерывать важные научные опыты и курс лечения нескольких тяжелобольных, связанных с моей методикой свои последние надежды.

Не стоит долго говорить об огорчениях. Ведь каждый день приносит и радости. Мне очень приятно, что постоянно расширяется круг деловых контактов с медиками. Обращаются ко мне и многие медицинские учреждения. В одном из профилакториев для рабочих успешно овладели моим методом и врачи, и медицинские сестры. Здесь уже добились при лечении гипертонии и гипотонии положительных результатов.

Я радуюсь этому не только потому, что научное обоснование получает метод лечения с помощью рук, но и потому еще, что сбывается главная мечта моей жизни — передать на вооружение медикам, а затем и всем людям разработанные мною методики определения, предупреждения и исцеления заболеваний.

А как много еще неизвестного и непознанного в самом человеке, как велики его резервные возможности. Что мы знаем сегодня, например, о телепатическом дальновидении? А ведь мне уже приходилось участвовать в некоторых опытах и в этой таинственной пока области познания мира. В октябре 1984 года.

Американским институтом Бэй Рисерч в сотрудничестве с отделением теоретических проблем Академии наук СССР были проведены два эксперимента по телепатическому видению на расстоянии 10 000 миль. Предупрежу скептиков сразу: эксперимент не имел цели доказать существование физического явления, а предусматривал лишь демонстрацию телепатического зренья.

Рассел Тарг и Элизабет Тарг предложили мне «увидеть» и описать два участка на территории Сан-Франциско. Эти эксперименты, «обоюдно слепые», были записаны на видеопленку в Москве. Первую задачу Элизабет Тарг сформулировала так: я должна описать то место в Сан-Франциско, где шестью часами позднее должен появиться их сотрудник Кейт Харари. Короче говоря, пока Кейт Харари сладко спал у себя в Калифорнии, я уже описывала Элизабет место, которое он через шесть часов выберет, проснувшись, с помощью генератора случайных чисел. Выберет из шести интересных, но не очень известных мест своего города, в котором я, конечно, никогда не бывала.

(Продолжение следует).

# “НЛО” из... XIX века

ПРЕДСТАВЛЕНИЕМ команд открылся конкурс «А ну-ка, девушки!» в Мужевской средней школе.

Зрители, побывавшие в этот вечер в школе, помнят, наверное, какая была дружеская, доброжелательная атмосфера в зале.

Итак, перед нами три команды, участвующие в конкурсе: «НЛО» — девушки 11-ых классов, «Милашки» — десятиклассницы, «Рыжие» — девятиклассницы. Костюмы девушек соответствовали названиям. Кстати, о названии. Команда «НЛО» называлась по именам своих участниц: Надя, Людэ, Лена, Люда, Лена, Оля.

Девушки держались раскованно, уверенно, потому что готовились к этому конкурсу долго, да и задания в основном выполнялись дома, кроме трех.

Словом, получилась очень веселая, развлекательная, захватывающая конкурсная программа.

Задания были необычными: от выставки праздничного панно до рецепта хорошего настроения.

Каждая команда выполняла задания в своем стиле, остроумно, например, «Милашки» — в русском стиле, то есть песни и танцы были русские народные или украинские, «НЛО» избрала стиль XIX века — века Чарли Чаплина и Шерлока Холмса, а «Рыжие» отражали наш сегодняшний мир и современные вкусы.

Интересно, что девушки не только умны, красивы, элегантны, но мастерицы: наряды были сшиты и связаны ими без чужь-либо помощи.

Поразили присутствующих

последние два задания: первое состояло в письме, которое девушки отправили бы в журналы под рубрикой «Ищу друга».

По условиям следующего конкурса надо было сделать мини-репортаж, поэтому участницы задавали вопросы зрителям. Больше всего мне запомнились вопросы Людмилы Зябловой от команды «НЛО» директору школы Маргарите Яковлевне Родионовой о том, чтобы вечер продлили до половины двенадцатого. Мне кажется, что согласие администрации всех порадовало, потому что расхотелось с такого доброго, уютного, теплого вечера никому не хотелось.

А победителем в конкурсе стала команда «НЛО».

Ирина КЛЕЙМАН,  
с. Мужж.

## Это любопытно



Знаменитая «падающая» Пизанская башня впервые за восемь веков закрылась для посещения.

За 70 последних лет башню осмотрело около 18 миллионов туристов. В год доходы городской казны превышают 3 миллиарда лир.



Перед тем, как пуститься в прекрасное путешествие по стволам деревьев, этим трехдневным малюткам-обезьянкам, которых необычно называют «Тамарин-игрунки», необходим надежный тренажер — пальцы заботливых человеческих рук.

Они и впрямь «игрунки»... Новые обитатели зоопарка в Норфолке (Англия) весят всего около 30 граммов и имеют рост в семь сантиметров каждая.

## Спорт

### Состязание лыжников

ДЕНЬ выборов в Верховный Совет РСФСР и местные Советы народных депутатов спортсмены Шурышкар решили отметить лыжными соревнованиями.

Накануне дня выборов состоялись лыжные гонки на 5 и 10 километров. Мужчины и ребята старших классов бежали два круга пятикилометровки. Мальчики и девочки 7-8 классов состязались на пятикилометровой трассе.

Учитель физкультуры Шурышкарской средней школы Ю. Кулаков дает старт — и спортсмены один за другим уходят на трассу.

В результате напряженной борьбы первое место на пятикилометровке занял ученик восьмого класса Максим Максаров. Его результат 24 минуты 15 секунд. У девочки победительницей на этой дистанции была Марта Салтыкова.

Первым финишную черту десятикилометровой дистанции преодолел рабочий школы Тит Конкин, за ним финишировал А. Рохтымов, а следом — ветеран зимних видов спорта Яков Туляхов. После подсчета чистого времени оказалось, что лучший результат у А. Рохтымова — 42,05 минуты. Второе время у тренера по лыжам Александра Паутоне-

на. У ветерана Якова Туляхова — третий результат.

В день выборов спортсмены продолжили борьбу в эстафетной гонке 3x2x3 километра. Несмотря на ветер и слякоть, на старт вышли шесть команд. Ю. Кулаков дает старт участникам первого этапа — и спортсмены устремляются на трассу. Гонку возглавил рабочий рыбоучастка Анатолий Возелов. По первым к месту передачи эстафеты, где уже с нетерпением ждали участницы второго этапа, пришел Александр Паутонен из команды «Учитель».

Представительница этой команды Светлана Сюртахова уходит на лыжню. Следом устремляются Марта Салтыкова из команды «Ученик-1», и Люда Салтыкова из команды «Рыбоучасток». Первой пришла на этом этапе к месту передачи эстафеты Марта Салтыкова, и ее товарищ по команде Герман Сюртахов идет на последний круг. Следом за ним уходят на трассу представители команд «Ученик-2», «Учитель», «Геофизик», «Рыбоучасток».

Первым завершил эстафету гонщик команды «Ученик-1» Герман Сюртахов, следом — А. Рохтымов из команды «Учитель». На третье призовое место вывел свою команду «Рыбоучасток» Яков Туляхов.

А. РОХТЫМОВ, тренер-преподаватель ДЮСШ по национальным видам спорта, с. Шурышкар.

### Справочный отдел Вниманию жителей Мужж

Жилищно-бытовая комиссия при райисполкоме просит граждан села Мужж, стоящих на учете на улучшение жилищных условий в райисполкоме, проверить учетные данные в общем отделе до 20 марта 1990 года.

### Приглашаем на работу

Срочно требуется бухгалтер для работы в подсобном хозяйстве Нового Киевата. Оклад 180 рублей. Администрация.

16 февраля на 84 году жизни в г. Уссурийске скончался первый комсомолец района, ветеран войны, партии, труда КОНЕВ

Яков Михайлович Родом из Саранпауля, он долгие годы жил и трудился в нашем районе, заведовал Восяховским красным чумом. Скромный, спокойный, общительный, всегда был рядом с оленеводами, разделяя вместе с ними их беды, трудности и удачи.

Светлая память о ветеране навсегда останется в сердцах его земляков.

Редакция.

## „Ленинский путь“

НАШ АДРЕС: 626640, с. Мужж, ул. Ленина, 9.  
ТЕЛЕФОНЫ: приемная и редактор — 2-50; заместитель редактора и отдел партийной жизни — 0-73; ответственный секретарь и отдел народного хозяйства — 0-55; отдел соцкультбыта — 0-73; бухгалтерия — 2-52; фотолаборатория — 0-55.

РЕДАКТОР  
А. РОЧЕВ.